

习近平同法国总统马克龙、 欧盟委员会主席冯德莱恩 举行中法欧领导人三方会晤



淮南日报社主管、主办
《淮河早报》编辑部出版
2024年5月7日 星期二
农历甲辰年三月廿九
国内统一连续出版物号：CN34-0045
邮发代号：25-91 总第5831期
网址：www.huainan.net.cn

今日16版



淮南日报
淮河早报
官方微信



观淮
客户端



淮南日报
淮河早报
官方抖音

淮报融媒全媒体平台

5版

一起品尝初夏的味道

有点小清新又带点小闷热

20+的气温仿佛把这世界都捂暖了



本报通讯员 吴化梅 摄

本报讯(记者 张雪峰)时入“立夏”，今年“立夏”来临时间是5月5日。立夏是二十四节气中的第7个节气，夏季的第一个节气，交节时间在每年公历5月5日-7日，此时北斗七星的斗柄指向东南方，太阳黄经达45°。《月令七十二候集解》中云：“立，建始也。”并曰：“立夏，四月节。立字解见春。夏，假也，物至此时皆假大也。”历书，“斗指东南，维为立夏，万物至此皆长大，故名立夏也。”

“欲知春与夏，仲吕启朱明。蚯蚓谁教出，王瓜自合生。帘蚕呈茧样，林鸟哺雏声。渐觉云峰好，徐徐带雨行。”唐人元稹的《咏廿四气诗·立夏四月节》生动描写了立夏时节的景物。立夏表示告别春天，是夏天的开始，因此又称“春尽日”。立夏后，日照增加，温度逐渐升高，雷雨增多，万物进入茁壮成长阶段。时至立夏，万物繁茂。

古人将每一节气划分为三候，五日为一候。立夏三候分别是：一候蝼蛄鸣，二候蚯蚓出，三候王瓜生。这一节气，可先听到蝼蛄在田间鸣叫，聒噪着夏日来临；接着，躲藏在地下的蚯蚓也掘土而出；王瓜的藤蔓开始快速攀

爬生长，广袤大地各类瓜果谢花结果，生机勃勃。

立夏气温升高，降水增多，非常适宜农作物的播种和生长，因此，田间劳作也日益繁忙。“季节到立夏，先种黍子后种麻。”除了播种，此时农作物的管理也非常重要。温暖湿润的天气，不仅有利于农作物的生长，也让杂草长得越来越快，所以除草也成为这一时期的重要任务。故民间有“立夏三天遍地锄”的说法。此时昆虫生长繁殖较多，病虫害的防治必不可少，所以又有“小麦开花虫长大，消灭幼虫于立夏”的农谚。

据淮南市气象台预报，本周前期全市以晴到多云天气为主，5月8日夜开始，本市上空云系增多，以阴到多云天气为主。本周气温总体回升，其中5月8日至9日受弱冷空气影响，气温略有下降。本周气温起伏不大，最高气温23~26℃，最低气温12~16℃。具体预报如下：5月7日，晴，14~27℃；5月8日，晴转阴，13~24℃；5月9日，阴转多云，13~24℃；5月10日，多云转阴，14~29℃；5月11日，阴，19~30℃；5月12日，阴，18~31℃。